/wei Grad.

7,5 Milliarden Menschen 50 Milliarden Tonnen
10 Milliarden Menschen 10 Milliarden Tonnen
Eine Tonne.
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Strategien:
Erneuerbare Energien
Effizienz

Suffizienz (Lebensstil)
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Stromanwendungen

Treibstoffe

Aufteilung der Gebiudewidrme

COz-Emission nach .

Verbrauchssektoren Prozesswarme

und Lebensbereichen Methan, Lachgas

(to/a) Treibhauseffekt Fliegen
B R R e —
mErrrare g 1-;8'
Privater Verkehr 1,5
Sonstiger Konsum 1,5
Sport und Freizeit 0,9
Fahrzeugbesitz 0,6
Fliegen, privat 0,6
Haushaltsstrom 0,6
Haustiere 0,4
Urlaub 0,3

Zwei Grad. Eine Tonne. Forum Energie ZUrich 5.2.2019



Potenzial Lebensstil im Bereich der Ernahrung:

Durchschnittliche Ernahrung 1,8 to/a
Vorwiegend tierisch 2,4 to/a
Gesund — einmal pro Woche Fleisch, wenig
Milchprodukte, bio, regional, saisonal 0,8 to/a

Vegan und enthaltsam (kein Kaffee, kein Alkohol) AP

0,4 to/a
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Potenzial Effizienz am Beispiel der Elektro-Mobilitat:

Status quo — privater Verkehr 1,5 to/a

o
Elektro- statt Verbrennungsmotor 0,6 to/a
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Detail Bauen und Wohnen:

Lebensstil, Gebaude, Gebaudetechnik
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Tonnen CO:
pro Person
und Jahr

2,40
2,20
2,00
1,80
1,60
1,40
1,20
1,00
0,80
0,60
0,40
0,20
0,00

325 me 45 m2 55 me Wohnflache
pro Person

B Beheizung
B warmwasser
I Errichtung des Gebiudes, umagelegt auf die Lebensdauer
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Bestand
nachhaltig gebaut oder saniert

mit Komfortliftung
Tonnen €0z 5
pro Person gute Wdrmepumpe
und Jahr Sehr gute Warmepumpe
» 04 |0,2 |01 | 0,08
Fokus 12
Gebdude 1,0
0,8
0,6
0,4
0,2
Y Y s e
Sehrgute Warmepumpe
im durchschnittlichen
1,4 Gebdude
Fokus 1,2
Gebdude- 1,0
technik 0,8 0,6
0,6
0,4
0,2
0
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Gebaudeheizung: Warmepumpe, aber nicht nur.

Die zur Verfligung stehende Biomasse soll (auch)
thermisch genutzt werden (KWK!).

Industrielle Abwarme und Abwarme aus der
Mullverbrennung werden relevante Groéf3en darstellen.

FUr den verdichteten Gebaudebestand bieten sich
darum Fern- und Nahwarmenetze an.

Im Einfamilienhaus und in zersiedelten Gebieten hat
hingegen die Biomasse keine Berechtigung.
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Anteile in der Schweiz (Studie SES aus 2017: die 4 grofiten
Stromproduzenten der Schweiz - insgesamt 63 TWh)

800
700 B Wasserkraft
I
I Photovoltaik
600 —_—
Windkraft offshore
500 . Windkraft onshore
400 @ Biomasse inkl. Biogas
B Ssonstige
300 —_—
[ @as
200 _— B Atomkraft
B Kohle
100 —
0 ._
2017 2040

Stromproduktion
in Deutschland
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Braunkohle
Strommix Deutschland 2017
Gas
Strommix EU-28
PV (Mix mono-/polykristallin)
Gramm Strommix 2040
C0z-Aquivalent Wind Onshore
pro kiWh Strom Wind Offshore

1.200

1.000

800

600

400

200

0
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Wie speichern?

Zuerst die Potenziale des Lastmanagements nutzen!
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Gebdude - gesamtes Potenzial (Min/Max)
speicherkapazitit Elektromobilitat 2040 - gesamtes Potenzial (Min/Max)

ﬂ:ﬂﬁgﬁ;ﬂﬁgﬁﬂ'g Energiebedarf Gebaude, milde Winterwoche

Elektromobilitdtin Energiebedarf Gebaude, mittlere Winterwoche

Eﬁmﬂ‘]la"d 2040 Energiebedarf Gebaude, kalte Winterwoche

Energiebedarf Elektromobilitat, pro Woche

0

Zwei Grad. Eine Tonne. Forum Energie ZUrich 5.2.2019



Wie speichern?
Zuerst die Potenziale des Lastmanagements nutzen!

Und: Energie, die bereits in gespeicherter Form vorliegt
— Biomasse — als Spitzenstromabdeckung nutzen.

Dann verbleibt ein Uberschaubarer Teil, der
technologisch aufwandig gespeichert werden muss.
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Abwdrme

Regenerative
Energien

Strom zu

Wasserstoff giiserstuﬁ— \::.Fjass Isrir:r:uﬁ
Elektrolyse

( yse) (Brennstoffzelle)
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Die Potenziale sind viel groRer als der Reduktionsbedarf,
wenn alle drei Strategien parallel betrieben werden:

14

12 -

10 -

Tonnen CO2 pro Jahr und Person

Ausgangslage

nach Auswirkung nach Auswirkung Effizienz nach Auswirkung
Lebensstil Erneuerbare

Zwei Grad. Eine Tonne.

Forum Energie ZUrich 5.2.2019



m verbleibt Erneuerbare  m Effizienz  » Lebensstil

Offentlicher Bauen und Ernghrung Privater Sonstiger Sport und Fahrzeug- Haushaltsstrom Fliegen Haustiere Urlaub
Bereich Wohnen Verkehr Konsum Freizeit Besitz
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Fir 1 GWWindenergie werden .
Tonnen CO: pro . .- Installierte
Person und Jahr ca. 330 Windkraftanlagen mit einer Leistung in GW
Leistung von 3 MW bendtigt.
Far 1 GW Sonnenstrom werden
ca. 10 Mio. m? PV benétigt,

12 \ 1200

10 1000

8 800

(B’g b 600

Windenergie 4 400

% 2 200

Photovoltaik 0 0

e — Nur Erneuerbare
C0z-Emission pro Lebensstil und Erneuerbare

Person und Jahr Effizienz und Erneuerbare
Alle drei Strategien

Heute
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Vielen Dank.

Christof Drexel

Wie wir das Klimaziel erreichen
und damit die Welt verandern.
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